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У Развојном плану Сенћанске гимназије за период од 2018. до 2022. додаје се нови део према следећем:
ДИГИТАЛНА НАСТАВА - НАЧИНИ РЕАЛИЗАЦИЈЕ И УНАПРЕЂИВАЊЕ НАСТАВЕ НА ДАЉИНУ (ОНЛАЈН НАСТАВЕ)
Дигитална настава – начини реализације и унапређивање наставе на даљину (онлајн настава) реализује се у складу са мерама заштите од пандемије Covid 19, Смерницама за онлајн и хибридно учење (Завод за вредновање квалитета образовања и васпитања, 2021.) и искуствима школе током реализације онлајн наставе у школској 2019/2020. и 2020/2021. години.
1. ЦИЉЕВИ, АКТИВНОСТИ, НОСИОЦИ И ВРЕМЕ РЕАЛИЗАЦИЈЕ
	Циљеви
	Активности на реализацији циљева
	Носиоци активности
	Време реализације активности

	Комуникација:

1. Писана коресподенција

2. Вербална комуникација
	1. - Комуникација између директора, стручне службе и наставника (групни имејл, месинџер група Наставничко веће и месинџер група Одељенско веће). 

    - Комуникација између наставника и ученика једног одељења (месинџер група одељења, месинџер група предмета и Гугл учионица).

2. – Комуникација наставника са ученицима једног одељења (аудио или видео позив у месинџер групи одељења, Гугл састанак или Дискорд).
	Директор, стручна служба, одељенске старешине

Одељенске старешине, предметни наставници

Предметни наставници
	Од марта 2020.

Од марта 2020.

Од марта 2020.



	Достављање дигиталног материјала за учење:

1. Писани документи

2. Видео материјали
	1.  Лекције и предавања постављени у месинџер групи или Гугл учионици у виду Word донумента, PDF документа, слике, PPT презентације, блога или руком писаног документа.

2. Видео лекције постављене у месинџер групи или Гугл учионици са поратала Моја школа (РТС Планета) или Youtube канала
	Предметни наставници

Предметни наставници
	Од марта 2020.

Од марта 2020.

	Вредновање постигнућа ученика током онлајн наставе (формативно и сумативно)
	- Активност ученика на онлајн часу

- Домаћи задаци (у Гугл учионици у виду Задужења – Assignment)

- Блиц питања 

- Контролни тестови (У гугл учионици у виду Квиза – Quiz)
- Контролни задаци
- PPT презентације ученика (индивидуално или по групама)

- Пројектни задатак (код изборних предмета)
	Предметни наставници и ученици
	Од марта 2020.

	Унапређивање наставе
	- Формирање школског Гугл налога за сваког наставника и ученика ради обезбеђивања већег виртуелног простора и централизованог надзора.

- Семинари за развој дигиталне компетенције наставника.

- Семинари који презентују дигиталне алате за онлајн наставу и дигиталне уџбенике.
	Наставници информатике и стручна служба

Директор

Предавачи семинара

Директор

Предавачи семинара
	Септембар 2021

Од школске 2020/21

Од школске 2020/21


2. СМЕРНИЦЕ ЗА ОНЛАЈН УЧЕЊЕ

ТЕРМИНОЛОШКО И ПОЈМОВНО ОДРЕЂЕЊЕ
Дигитално образовање је термин који се односи на две различите, али комплементарне области образовне политике - једна обухвата мере усмерене на развој дигиталних компетенција наставника (запослених у образовању) и ученика, док друга обухвата педагошку примену дигиталних технологија у циљу унапређивања квалитета наставе и учења. 
Образовање на даљину означава посебан формални образовни процес организован путем различитих медија (дописна школа, радио, телевизија, интернет) током кога наставник и ученик не деле исти физички простор.
Онлајн настава означава вид образовања који је искључиво реализован посредством дигиталних технологија и интернета. Најефикаснији је и најсавременији вид образовања на даљину. Наставник креира подстицајно окружење за учење, води и усмерава рад ученика, учење се реализује кроз различите активности, ученик преузима већу одговорност за своје учење, омогућен је висок степен флексибилности и индивидуализације у раду.
Хибридна настава представља флексибилан приступ организацији наставе који подразумева комбиновање непосредног рада у школи и онлајн наставе. За време хибридне наставе није обавезно да наставници и ученици током читавог трајања образовно-васпитног рада буду у непосредном контакту већ се њихов удео планира у односу на дати контекст (нпр. природу предмета, потребе и узрасне карактеристике ученика и сл.).
Систем за управљање учењем је специјализовани софтвер који се користи за планирање и реализацију активног наставног процеса у онлајн окружењу, у коме је обезбеђена интеракција свих актера, као и услови за процену ученичких постигнућа. Процес планирања наставе у оквиру система за управљање учењем, између осталог, подразумева креирање дигиталних наставних садржаја, додавање образовних ресурса, осмишљавање активности учења (задаци, радионице, форуми) које предвиђају пружање повратне информације, подстицање вршњачког учења и обезбеђују транспарентну формативну и сумативну процена ученичких постигнућа.
Дигитални уређај означава рачунар, лаптоп, таблет или паметни мобилни телефон.
Дигитална компетенција представља скуп знања, вештина, ставова и вредности које омогућавају самостално и безбедно коришћење дигиталне технологије у различитим контекстима (забава, комуникација, учење, активно учешће у друштву, итд.). Дигиталне компетенције су сложене, надограђују се на сет постојећих компетенција (језичка, математичка) и описују се у посебним документима намењеним различитим циљним групама, нпр. дигитална компетенција ученика, дигитална компетенција наставника, дигитална компетенција грађанина.
МОДЕЛИ РЕАЛИЗАЦИЈЕ ОБРАЗОВНО-ВАСПИТНОГ РАДА КОРИШЋЕЊЕМ ДИГИТАЛНИХ ТЕХНОЛОГИЈА
Постоје три модела реализације образовно-васпитног рада који интегришу дигиталне технологије у процес наставе и учења: 

1) непосредан рад у школи уз повремено коришћење дигиталне технологије на часу; 

2) онлајн настава која је у потпуности реализована путем интернета; 

3) хибридна настава која комбинује непосредну и онлајн наставу. 

Системски приступ и стављање фокуса на развој квалитетне онлајн наставе доприноси унапређивању примене дигиталних технологија у оквиру преостала два модела. 

Информације у наставку овог документа представљају одговор на два кључна питања: 

1. Како у року од два до три месеца од почетка другог полугодишта текуће школске године организовати квалитетну онлајн и хибридну наставу, осигурати развојне скокове у доба пандемије и дигиталне трансформације? 

2. Како у року од 5 дана од почетка другог полугодишта унапредити постојећу онлајн наставу? 

Потреба за одговорима на оба питања дубоко је смислена - без указивања на дугорочну перспективу не би било могуће израдити краткорочне смернице које представљају 
одговор на тренутно стање и омогућити наставак развоја постојећих елемената који обезбеђују реализацију онлајн наставе у образовном систему.
КВАЛИТЕТНА ОНЛАЈН НАСТАВА
Предности онлајн наставе видљиве су из њених одлика: 

● 24/7 приступ интерактивним наставним материјалима са било које локације и у било које време; 

● учење у сопственом темпу; 

● обезбеђивање услова за дубље разумевање наставних садржаја; 

● пружање правовремене повратне информације; 

● укључивање свих ученика у активности учења (сваки ученик има „глас“); 

● образовни контакт наставника и ученика, међусобно (у онлајн учионици и путем конференцијских алата); 

● одсуство дискриминације по било ком основу; 

● развој саморегулисаног учења; 

● олакшавање породичне динамике. 

Онлајн учионица је образовни простор доступан ученицима 24 сата дневно, седам дана у недељи. Онлајн учење је асинхроно, што олакшава породицама са више чланова и мањком дигиталних уређаја да се организују на начин који њима одговара и који смањује психолошки притисак. Задаци и активности у којима ученици учествују временски су орочене, али не захтевају да их сви истовремено раде. Ученици могу да приступају материјалима и дискусијама онолико пута колико сматрају да је потребно. То посебно погодује оним ученицима којима је потребно више времена да размисле о неком материјалу или задатку пре него што наставе са учењем. 

У онлајн учионици минимизовани су дискриминишући фактори као што су одећа, физички изглед, инвалидитет, национална припадност и сл. Фокус је на учењу. 

Као изузетно важна добробит која произилази из онлајн учења јесте развијање саморегулисаног учења код ученика. Да би били успешни, ученици морају да науче да планирају време и преузму одговорност за своје учење. Наставник је ту да их на том путу подржи.
Основни предуслови за реализацију квалитетне онлајн наставе су: 

● планирање и организација наставе на нивоу школе (не на „нивоу наставника”); 

● употреба квалитетног образовању намењеног специјализованог рачунарског програма - система за управљање учењем на нивоу школе; 

● приступ дигиталним уређајима наставника и ученика; 

● стабилна интернет конекција; 

● одговарајући ниво педагошких и дигиталних компетенција наставника. 

ОРГАНИЗАЦИЈА КВАЛИТЕТНЕ ОНЛАЈН НАСТАВЕ НА НИВОУ ШКОЛЕ
Кључ успеха онлајн наставе је промена уобичајене организације рада школе и снажна подршка новим видовима наставе, учења и комуникације. 
Систем за управљање учењем треба да буде инсталиран на нивоу школе. Овај предлог утемељен је у доминантној теорији развоја школе, као и на основу праксе развијених земаља које дуже од једне деценије примењују системе за управљање учењем у оквиру својих образовних система (Аустрија, Уједињено Краљевство, Република Кореја, Хрватска, итд). Успостављањем једног система за управљање учењем школа формира централно место у коме се одвија сва наставна комуникација и учење. У том смислу, избор система за управљање учењем школа мора да начини одговорно и пажљиво, на основу његових функционалности. Од пресудног значаја јесу:
● функционалност која омогућава поновно коришћење успостављених онлајн учионица (наредне школске године наставници могу да упишу нове ученике, без потребе да наново креирају наставне садржаје и активности учења). Само на овај начин наставници ће бити у ситуацији да квалитативно унапређују створено образовно окружење, уносе промене засноване на искуству и тиме подижу квалитет онлајн наставе коју реализују развијајући тиме и своје дигиталне, али и педагошке компетенције; 

● функционалност која омогућава аналитику учења (детаљно праћење активности и постигнућа ученика у оквиру система, а самим тим правовремено формативно и праведно сумативно оцењивање); 

● функционалност која омогућава организовану размену високо квалитетних наставних пакета са националног нивоа ка школи и хоризонтално између школа и наставника (преузимање и инсталирање спремљених наставних садржаја и активности); 

● одлике које систем чине у потпуности безбедним (падаци су на локалном серверу, нема скривених прикупљања података о корисницима и евентуалне злоупотребе). 

С обзиром на то да временска одредница у онлајн простору не може бити радни дан, већ радна недеља, школа је у обавези да креира и крајем текуће недеље достави ученицима недељни план образовних активности, креиран на основу Посебног програма наставе и учења који је израдио Завод за унапређивање образовања и васпитања. Свим одељењима треба да буде достављен план који обухвата информације које се тичу: 

● датума и времена провере знања током наредне седмице (што је у сагласју са Планом контролних и писмених задатака који се утврђује на почетку сваког полугодишта); 

● датума и времена одржавања синхроних активности попут: 

● часова конкретних предмета ( једном седмично у трајању од 30 минута за сваки од предмета или највише два пута недељно за предмете заступљене са више од два часа на недељном нивоу); 

● часа одељењске заједнице; 

● родитељског састанка. 

Поред обавештавања ученика, руководство школе у обавези је да две недеље раније информише наставнике и стручне сараднике о датуму и времену одржавања синхроних догађаја попут: 

● седница наставничког већа, разредних већа и стручних актива на којима се, између осталог, преиспитује успешност процеса и размењују искуства о реализацији онлајн наставе; 

● састанака ученичког парламента на којима представници ученика, између осталог, износе предлоге за унапређивање организације онлајн наставе; 

● састанака савета родитеља на којима представници родитеља, између осталог, износе предлоге за унапређивање организације онлајн наставе; 

● седница школског одбора и сл. 

Изузетно је значајно да наставници и стручни сарадници две недеље раније знају за ове састанке како би могли да планирају комуникацију са ученицима. 

Све ове синхроне активности реализују се коришћењем неког од конференцијских алата (Тимс, Гугл мит, Зум, Вибер…). 
АКТИВНОСТИ НАСТАВНИКА ТОКОМ ОНЛАЈН НАСТАВЕ
Креирање ресурса и осмишљавање активности (обавезних и додатних/допунских); менторски рад; процена ученичких постигнућа - формативна и сумативна; синхрона комуникација).
Онлајн учење је асинхрони вид учења који подразумева да је наставник обавезан да у оквиру школског система за управљање учењем успостави онлајн учионицу тако да она на недељном нивоу садржи: 

● интерактивне материјале за учење (лекције са одабраним наставним садржајима који одражавају суштину изучаване теме; тестове који омогућавају ученицима да провере разумевање тих садржаја и добију програмирану повратну информацију; линкове ка дигиталним уџбеницима са јасним упутством који елементи дигиталног уџбеника треба да се користе и на који начин); 

● обавезне и допунске/додатне задатке који активирају ученике и доприносе конструкцији знања (нпр. форуме у оквиру којих наставник поставља интригантна питања која подстичу ученике на образовну комуникацију, изношење мишљења и ставова и резултирају дубљим размишљањем и бољим разумевањем садржаја изучаване наставне теме), а засновани су на материјалима за учење које је наставник креирао; 

● јасно истакнуто време (рок) до кога обавезни и допунски/додатни задаци морају да буду завршени. 

Наставник недељне образовне садржаје припрема водећи рачуна о временском оптерећењу ученика (за предмет заступљен са једним часом недељно временско оптерећење на недељном нивоу не треба да пређе 45 минута). Ученици морају да добију јасна упутства шта треба да ураде у оквиру система за управљање учењем сваке недеље. Дакле, наставник мора да распореди активности на недељном нивоу и искаже шта су његова очекивања од ученика - шта треба да ураде до краја недеље и шта евентуално треба да ураде да се припреме за наредну недељу. 

Током радне недеље наставник се посвећује интеракцији са ученицима претежно асинхроно, у текстуалној форми (прати шта пишу на форумима, усмерава дискусије, прегледа задатке и даје повратне информације). Наставников фокус је на изградњи динамичне заједнице учења кроз сарадњу. Започињући разговоре на форумима, задајући подстицајне задатке и пружајући правовремену повратну информацију он доприноси сазнајном процесу својих ученика. Интерактивност окружења подстиче развој логичког и критичког мишљења код ученика. 

Онлајн настава подразумева и „живи“ контакт ученика и наставника (недељна синхрона комуникација у трајању од 30 минута). Пожељна динамика ових сусрета који се одвијају помоћу конференцијских алата подразумева виђање по једном недељно за сваки од предмета или највише два пута недељно за предмете заступљене са више од два часа на недељном нивоу. Ово време наставник треба да посвети менторском раду, јачању социјалних веза и подршци ученицима (образовној и емоционалној).
Оцењивање је процес прикупљања информација о ономе што ученици знају, односно шта су научили током свог онлајн образовног искуства. Ако је школа одговорно приступила примени система за управљање учењем постојаће јасан траг свега онога што су ученици радили и наставник ће, као и надлежне саветодавне и инспекцијске службе, имати потпуни увид у рад свакога од њих. 

Формативне процене се дешавају у току онлајн учења и користе се за утврђивање колико добро ученик конструише знања користећи расположиве наставне материјале и учествујући у предвиђеним активностима. Најбоље је да формативна процена буде редовна, доследна и да и обезбеђује критичке повратне информације ученицима. 

Сумативне оцене у онлајн окружењу поистовећују се са завршном провером знања и мере оно што је ученик научио након завршетка одређене области/теме. Сумативне оцене ученика наставнику потврђују колико доступни ресурси и осмишљене активности подржавају досезање исхода учења. Ако наставника брине праведност оцењивања у онлајн окружењу препоручује се провера знања кроз тестове који садрже отворена питања, кроз вршњачко оцењивање1 или онлајн испитивање путем неког од конференцијских алата (Тимс, Гугл мит, Зум, Вибер…). 

Резултате оцењивања наставник треба да користи за идентификовање области за побољшање и осигуравање да доступни ресурси и активности задовољавају потребе учења. 

Од момента од када почну са применом система за упрвљање учењем Мудл и изучавањем пратећих стручних водича и материјала, сви наставници који имају основни ниво дигиталних компетенција за мање од месец дана моћи ће да овладају свим његовим функционалностима. За наставнике који не поседују дигиталне компетенције процена је да је потребно да посвете додатних 15 дана учењу и практичном рада како би могли да обављају своју професију у складу са захтевима дигиталног доба, пандемије и струке.
АКТИВНОСТИ УЧЕНИКА ТОКОМ ОНЛАЈН НАСТАВЕ 
Проучавање ресурса, учешће у свим обавезним активностима (форуми и задаци), синхрона комуникација.
Ученици су у обавези да проуче наставне материјале које је наставник поставио, да ураде обавезне задатке и учествују у комуникацији на форумима, као и у синхроној комуникацији. 

Као изузетно важна добробит која произилази из онлајн учења јесте развијање саморегулисаног учења код ученика. Да би били успешни, ученици морају да науче да планирају време и преузму одговорност за своје учење. Наставник је ту да их кроз добро конципиране онлајн ресурсе и активности на том путу подржи.
СМЕРНИЦЕ ЗА РАД ШКОЛЕ У ОНЛАЈН РЕЖИМУ У ДРУГОМ ПОЛУГОДИШТУ ШКОЛСКЕ 2020/21. ГОДИНЕ, У ПЕРИОДУ ПРЕ УСПОСТАВЉАЊА МУДЛ СИСТЕМА ЗА УПРАВЉАЊЕ УЧЕЊЕМ
Опште напомене
• Приликом дефинисања организације рада у онлајн или хибридном режиму школе треба да имају на уму да родитељи могу да проводе дужи период на послу или да раде од својих кућа, те да нису у могућности да помажу ученицима. Веома је важно да настава и учење буду планирани тако да не траже додатан ангажман родитеља који су већ преоптерећени ситуацијом изазваном пандемојом вируса Covid 19; 

• Прве две недеље другог полугодишта треба да буду посвећене обнављању градива, како би наставници имали времена да припреме и/или размене наставне материјале потребне за извођење онлајн или хибридне наставе; 

Онлајн настава–краткорочне смернице за школску 2020/21. годину 

1. Школа је у обавези да онлајн наставу организује на недељном нивоу. Елементи такве онлајн наставе подразумевају да: 

• сваког понедељка у 8 часова ученицима буду доступни материјали и активности са роковима израде за све предмете предвиђени за ту радну недељу, као и распоред синхроних (уживо) часова. 
Наставници су у обавези да креирају материјале и активности, као и да реализују синхроне (уживо) часове. 

У материјале спадају: 

✓ лекција за чије проучавање ученицима није потребно више од 15 минута. Лекције имају улогу да упознају ученике са најважнијим елементима концепта који се изучава и, по потреби, укажу на додатне изворе; 

✓ тест који садржи питања везана за садржај лекције и обимне повратне информације за тачне, односно нетачне одговоре ученика. 

Активности треба да буду временски орочене и у њих спадају: 

✓ форум у оквиру кога наставник поставља питање или задаје проблемски задатак који активира ученике и захтева од свакога од њих да одговори или понуде своје решење. Наставник усмерава дискусију, тражи додатна појашњења, коментарише исказе ученика… 

✓ задатак у оквиру кога ученици одговарају на постављено питање или решавају проблемски задатак тако да само наставник може да види решење и коментарише га. 

току једне радне недеље наставник може да постави више форума и/или задатака водећи рачуна о укупном оптерећењу ученика предвиђеном за његов предмет. 

У синхроне (уживо) часове спадају састанци наставника и ученика у трајању од 30 минута недељно организовани путем конференцијских алата попут Тимса, Гугл мита, Зума, Вајбера…
• Наставници да буду обавештени бар две недеље раније о терминима одржавања састанака наставничког и разредних већа, актива и сл; 
• Родитељи да буду обавештени бар две недеље раније о терминима родитељски састанака и седница савета родитеља. 
2. Током онлајн наставе ученици су дужни да изучавају достављене наставне материјале, учествују у форумским активностима и раде обавезне задатке у предвиђеном року. У обавези су и да присуствују синхроним (уживо) часовима;
3. Часови одељењске заједнице морају бити синхрони и посвећени пружању емотивне подршке ученицима зато што је то посебно осетљив и исто онолико важан задатак колико и праћење да ли ученик учи. 
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